全面放开养老服务市场、进 一步提高城乡低保标准、学前教 育的投入上要出台公办园生均拨 款和普惠性民办园补助标准、10 多个省份的政府工作报告提出发 展住房租赁市场……近期,民生 话题持续升温,多个部委和地方 就2018年民生工作作出部署。对

人人民的教员

此,专家指出,今年更多的民生实招将有助于提高保障和改善民生水平,在 鼓起百姓"钱袋子"、发展住房租赁市场特别是长期租赁、实现养老保险全国 统筹及精准脱贫等方面,更多的红利将有望得到释放。

具体指标向好

就业是最大的民生。人力资源和社会保障部新闻发言人卢爱红日前介 绍,2017年全国城镇新增就业1351万人,连续第五年超过1300万人,达到历 史新高。四季度末,全国城镇登记失业率为3.9%,城镇失业人员再就业558 万人,就业困难人员实现就业177万人,均超额完成全年目标任务。

"随着经济增长,民生保障继续改善。"国家统计局局长宁吉喆表示, 2017年全国城乡居民人均可支配收入实际增长7.3%,跑赢了人均GDP。600 万套棚户区住房改造已经完成。旅游方面,出境旅游人数达到1.29亿人次; 文化方面,文化及相关产业企业营业收入增长10%以上;体育方面,全民健 身比例达到50%;教育方面,2017年高校毕业生795万多人,全世界在校大 学生的20%以上在中国。我国医保是世界上最大的一张医保网。

"从2017年的各项民生指标来看,'表现突出、明显向好'是很合适的评 价。收入、就业这些基础性的指标均有亮眼表现,同时脱贫攻坚有序推进, 并取得了决定性进展, 贫困人口大幅减少、一大批贫困县脱贫摘帽。此外, 在教育、文化、医疗等方面,投入持续增加,效果也加快显现。"国家信息中 心经济预测部副主任牛犁在接受本报记者采访时说。

收入翻番再进步

收入提高是亿万老百姓的期盼,是他们最直接的获得感。国家统计局数 据显示,2017年,工资、经营、财产三项收入均加快增长。全国居民人均工 资性收入14620元,增长8.7%,增速比上年加快0.7个百分点。人均经营净收 入4502元,增长6.7%,增速比上年加快0.1个百分点。人均财产净收入2107 元,增长11.6%,增速比上年加快3.0个百分点。

随着百姓"钱袋子"加快鼓起来,全国居民收入也向翻番目标更进一 步。按现价看,2017年全国居民人均可支配收入为25974元,是2010年的2.1 倍。按可比价看,2011-2017年全国居民人均可支配收入实际增速分别为 10.3%、10.6%、8.1%、8.0%、7.4%、6.3%和7.3%,七年累计实际增长74.4%。

"据此测算,在未来三年内,全国居民人均可支配收入年均实际增速在 4.7%以上,即可实现到2020年居民人均可支配收入实际增长翻番目标。"国 家统计局住户调查办公室主任王有捐表示。

值得注意的是,2017年,居民收入成功跑赢了GDP,进入2018年,31个 省区市在确定今年经济发展目标时,继续重视居民收入增长,不少地方设定 其增速高于经济增速。专家指出,随着中国经济发展的"蛋糕"不断做大, 百姓的"钱袋子"将会越来越鼓。

民生实事是焦点

中共十九大报告提出,提高保障和改善民生水平。在近日相继落幕的 2018年省级地方两会上,养老、教育、医疗及住房等民生话题再次成为焦 点。如广东省政府工作报告提出,今年要办好10件民生实事,包括提高城乡

居民基础养老金水平以及积极推进参保扩面,使城乡居民基本养老保险覆盖率达到98%以上。

住房方面,北京市提出,将推进集体建设用地建设租赁住房,发展住房租赁市场特别是长期租赁;上海 将加大租赁房建设力度,计划新建和转化租赁房源20万套,新增代理经租房源9万套;湖北则计划加大公租 房保障力度,开工建设保障性安居工程住房24万套。

近期多部委表示将在民生方面"出招"。民政部部长黄树贤近日指出,2018年,民政部将坚持以人民为中 心的发展思想,重点做好十项工作,包括进一步提高城乡低保标准、全面放开养老服务市场、发展慈善事 业、加大退役士兵就业工作的力度、创新社区治理等。"通过我们共同的努力,不断增强人民群众,尤其是困 难群众的获得感、幸福感、安全感。"黄树贤说。



学剪纸 迎新春

2月4日,河北省衡水市冀州区 第一幼儿园的小朋友在当地剪纸艺 人的指导下, 学习制作以生肖 "狗"为主题的剪纸作品,迎接农历 狗年春节。图为幼儿园的小朋友向 剪纸艺人学习创作生肖"狗"剪纸 新华社记者 王 晓摄

国际机器人大赛在京举行

产能逐步出清。去年, 山东完成化解生铁过剩 产能175万吨、粗钢527万吨、煤炭351万吨任 务。其次,山东工业有效供给持续增多,产销 衔接保持较高水平,2017年,山东规模以上工 业产品销售率达到98.9%, 比2016年提高0.1个 百分点, 高于全国0.8个百分点, 在全国重点工 业大省中保持领先地位。

随着新旧动能转换提速,山东工业结构优化 态势明显,高技术产业、装备制造业保持较快增 长。2017年,山东规模以上装备制造业增加值增 长11.0%,比2016年提高3.4个百分点,规模以上 高技术产业增加值增长10.9%,连续12个月保持 10%以上增速。高技术产业和装备制造业已取代 资源、能源类行业,成为山东工业增长的主引擎。

首现增加

升

2月4日,为期两天 的第四届RoboRAVE国 际机器人大赛亚洲公开 赛在北京科技大学体育馆 落下帷幕。RoboRAVE 国际机器人大赛已有15 年的历史,因其容易上 手、教育性和趣味性强等 特点,每届赛事都会吸引 众多国家和地区的青少 年参赛。图为参赛选手在 调试参赛机器人。

新华社记者 陈建力摄





"舌尖上的春运"

Z317/8次列车日前推出"中式快餐"列车微信点餐服务, 旅客只需打开微信扫一扫, 对准列车车厢内小桌上的二维码扫 码关注公众号,即可进入点餐系统,让旅客在旅途中也能享受 "舌尖"上的春运。图为 Z317 次列车上的旅客正在体验列车微 本报记者 贺 勇摄

"中国光谷"每个工作日 诞生约59家企业

据新华社武汉电(记者陈俊) 素有"中国光谷"之称的武汉东湖 高新区 2017年新增企业 14640家, 这意味着平均每个工作日诞生约59 家企业。

记者从2月2日召开的东湖高新 区 2018年度工作会上了解到, 东湖 高新区 2017 年设立了 500 亿元光谷

产业发展引导基金,培育了320家 "瞪羚企业",新增"独角兽"企业2 家、总数达到4家,数量为中西部 地区高新区最多。

东湖高新区在2017年获批国家 信息光电子创新中心, 32层 3D NAND存储芯片等重大科技成果涌 现,长飞光纤等6家企业获国家科

下一大"风口"。

型的创业公司景象。

零售"。

在办公室的无人货架上,扫描二维 码支付完成后,便可取走自己心仪的食

物——这种新的消费场景正在越来越多

的办公室上演。不少创新企业嗅到了其

中商机开始试水,以无人便利店、无人

办公室货架为代表的无人零售也成为当

区的总部办公室,上百名员工挤在不大

的空间内, 供应链、设计、支付营销、

产品等部门在一起忙碌地办公,一幅典

1万多平方米。"果小美创始人兼CEO阎

利珉对记者说,公司虽然刚成立半年,

但已从最初的几个人发展到现在的1000

店",将货架进驻到写字楼或办公室,在

物联网、生物识别、消费大数据挖掘等

技术基础上,利用移动支付实现"无人

走进成都果小美公司位于成都高新

"我们马上要搬了,新的办公场地有

果小美主打"办公室里的无人便利

技进步奖,全年申请专利2.5万件。 新建科技企业孵化器5家,众创空 间18家,产业联盟3家。

东湖高新区目前已经形成了 "5+2"的产业集群:"中国光谷" 成为我国参与全球光电子竞争的知 名品牌:生物产业综合实力位列全 国108个生物产业园区第3名;高端 装备制造业获批"中国制造2025" 试点示范城市核心区域; 高技术服 务业获批国家现代服务业综合试 点;我国互联网+产业"第四极" 趋势正在显现;"芯片-显示-智能 终端"万亿产业集群正在形成。

把

便利

进办公室

广西友谊关口岸 入境货物大增

据新华社南宁电(记者吴小康)受 益于中越间通关便利化不断提升, 地处 中越边境的广西友谊关口岸2017年入境 货物大幅增长。

广西凭祥出入境检验检疫局统计显 示, 友谊关口岸2017年共检验检疫入境 货值54亿多美元,同比增长39.1%,入境 货物中新增78类货物,入境货物种类同 比增长65%,货物品种主要以农产品、 热带水果等东盟国家初级产品为主。

数据显示,新鲜水果入境持续保持 ·位。2017年,友谊关口岸检验检疫 新鲜水果货值3.6亿多美元,同比增长 55.2%。其中入境量较大的水果种类有龙 眼、榴莲、山竹等。

值得指出的是,随着一些知名服装 企业纷纷到东盟国家设厂,而中国则是 这些企业的销售市场, 受此影响, 近年 来途经友谊关口岸入境的纺织品明显增 长。2017年共检验检疫纺织品257批次、

货值1135.7万美元,货物量增长约三成。

阎利珉说,由于资本市场看中行业 前景以及对创业团队的认可, 果小美已 先后获得4轮融资并完成一次战略合并, 累计融资金额超过5亿元人民币。公司货 架已进入北京、上海、武汉、成都、杭 州等近百个城市,正以每个月超过300% 的增长率铺开。

"现在的电商已处于一片红海,也存 在购物体验不佳、等待时间相对较长等 缺陷。传统零售则存在场地限制、经营 效率低、成本高等问题。因此,以无人 货架为代表的'新零售'应运而生。"阎利 珉说,中国有2亿白领,每天工作8小时以 上,懒得动、懒得等又是现在消费者的特 点,因此这一细分领域蕴含巨大机会。

而无人零售会否导致逃单现象频发?阎利珉说,办公室是 个熟人社会,绝大部分消费者都会自觉支付,目前货损率很低。

谈到为何来到成都创业,果小美的几位创始人说,成都 有1400万常住人口,是西南地区广阔市场的腹地。成都人消 费观念强,对新产品、新模式接受程度高。当地政府也非常 支持新经济的发展,去年成都市政府新设立新经济委,各个 区县成立新经济局,专门支持新经济企业生长。

"政府对新经济企业除了给优惠还给机会,我们的货架已 经进驻部分政务大厅和政府部门办公室,这有示范效应。"果 小美副总裁周海涛说。

除了果小美,短短半年来,京东到家、七只考拉、每日 优鲜、便利蜂等品牌纷纷入市,抢滩白领工作日的消费市 场。IDG资本、真格基金、经纬创投等投资方纷纷领投。"现 在行业正处于上半场'百花齐放'的阶段, 竞争到下半场 后,果小美还将提供水果、便当等一日三餐,并打通农产品 直销上班人群的渠道,在农业扶贫方面也可以有所作为。"阎 利珉说。

尽管发展迅速,作为一种新业态,果小美这样的新零售 企业也给政府的管理和服务效率、方式带来一定的挑战。同 时,果小美这种新业态在食品安全监管领域还属于灰色地 带,行业规范、政府管理方式没有可遵循的先例。

对此,成都高新区科技与新经济发展局副局长宋大勇认

为,这就要求政府部门以宽容性管理 和审慎性执法原则完善新经济市场准 入机制,及时调整与其发展不相宜的 政策,建设新型监管体系,建立服务 新经济的跨部门协调机制。

(**据新华社成都电** 记者**李倩薇**)





